

老龙头史话

姜红莲



老龙头景区 梁铭 摄

我们小时候都学过鲁迅先生的《从百草园到三味书屋》，那篇课文有一段场景——鲁迅和小伙伴们在课堂上玩耍，他们的私塾老师却在摇头晃脑地大声朗读：“铁如意，指挥倜傥，一座皆惊呢；金叵罗，颠倒淋漓噫，千杯未醉嗬。”私塾老师究竟在朗读什么呢？金叵罗又是什么东西呢？其实都跟山西有关。

先说私塾老师朗读的内容，那是一篇赋，由清朝末年文人刘翰创作，题目叫《李克用置酒三垂岗赋》。李克用是唐朝末年大将，镇压过黄巢起义，收复过京城长安，拯救过唐朝皇帝，也是后唐王朝的奠基人。公元890年，李克用从山西出兵，以“河东节度使”的身份去河北攻打一支叛军，势如破竹地收复河北，然后回师山西，在山西长治三垂岗摆酒庆贺。铁如意指挥倜傥，形容李克用指挥战斗时镇定自如；金叵罗颠倒淋漓，形容李克用在庆功宴上开怀畅饮、意气风发。

再说金叵罗，它是来自中亚地区的一种黄金酒杯，由粟特人发明，“叵罗”是对粟特语的音译，本义是碗、杯子。粟特人主要在乌兹别克斯坦一带生活，从事游牧和贸易，隋唐时期进入中原贩运商品，往返于长安和撒马尔

卫星图中，汾河在西山崇山峻岭中穿行至二库大坝的形象像极了一条青龙，而老龙头是指汾水在烈石山口出峡后进入太原盆地后大留村段流域。傅山先生有《河涨》一诗描述了往日汾水出峡之势：“台骀犹敢怒，雷电总无劳。平地浮槎起，覆头五丈高。黄陵来烈石，白气冒波涛。对面兰村树，希微只沼毛。”

河涨时期，青龙就变成发怒的黄龙，所经之处，气吞山河。最近的一次河涨是1942年，致使汾河两岸从西村、向阳店至小东流的数十个村庄全部被冲毁，在之后数年内不得不迁址新建。

太原境内汾河上游过去属于阳曲县。旧《阳曲县志》有提到汾河两岸旧时堤坝、官渠等工事及烈石山、土堂山、汾河晚渡等景点，却从未提及“老龙头”。原来，老龙头一词的出现，正是源于1942年的洪水。洪水过后，为了保住家园，大留村人在村东筑起三道顶水坝，三道坝从西北至东南，相隔50米至100米，片石砌筑，水泥灌浆抹缝封顶，并用8号铅丝网络固定。在三道坝往南100多米，再筑一道东西向巨石坝。据说所用巨石重量每块约为一至两吨，坝长200余米，宽约5米，高丈余。通过这几道坝，将汾河由向南流强行改道为向东流，在此形成一个巨大的折弯。村民将这一工程称之为“扭龙头”，后人遂称这一区域为老龙头，又称三坝湾，是汾水出山后的第一湾。逼汾河改道后，大留村建有河神庙。巨石坝上原有汾河

一坝管理处设的分水闸。今天汾河在三坝湾仍然保存着当年的弯度，但堤坝等建筑已经被汾河湿地四期工程所取代，成为今天老龙头公园的一部分。与公园一路之隔的大留古道观“玉皇阁”，据说早年也是为了镇水而建。

古晋阳著名的八景之一“汾河晚渡”，即指老龙头流域大留——翟村渡口。

傅山先生曾在一首《问渡》诗题记中写道：“连雨晚晴，步自泽村（后因苦于水患改称翟村，即今南翟村），西望原隰憧憧，不觉至河边问渡。”其诗为：“湿云花担开，夕阳射河淀。河柳浓无枝，檀栾带河譟。绿水千万团，瀼瀼塞西堰。歌蒸润大生，柔弱满秋甸。”

由这首诗不难想象出汾河当时的生态，让两岸村庄如同水乡一般。济渡便也成为沟通两岸的当务之急。大留——翟村渡口便是汾河入并后的第一渡口。清道光二十三年（1843）《阳曲县志》记载：“汾水为东西往来要津，当日落西山时，河底沙土凝结，轮蹄步担临流竞渡，平稳无恙。”此渡口有一个很重要的特点，就是河底沙土会凝结成坚实的“鳖盖沙”，可以承受轮、蹄、步、担的碾轧而不沉陷。因此，只要不是汛期，即可涉水而渡。想象夕阳西下，渡河者高挽裤脚，或荷锄挑担，或执缰扬鞭，临流竞渡，遂成“汾河晚渡”之生动景观。

虽然汾河发大水导致大留村西迁，河道亦多次向东或向西改道，但此处的古渡口功能一直存在，上世纪五六十年代仍有渡船，直至1970年在上兰至土堂段建成的漫水桥替代了渡口功能。但大留古渡口至今尚存有被称作“等堰”的一段土堰遗址（在今汾河湿地公园大留景区内）。传说傅山先生当年在土堂村居住时，常回西村去看望老母亲，在留村渡口的坝堰上等待渡船过河，后人为了铭记傅山先生的孝亲精神，就把这段土堰称作“等堰”。清顺治年间，傅山多在土堂居住，有《土堂怪柏》《土堂杂诗十首》等诗歌、书法和绘画作品存世，其中“高云拂崖出，澹气无空虚”“冬山静如睡，亦不废秀美。树外明一河，寒月与逶迤”都是描写土堂山及土堂村美景的。顾炎武亦有《寄问傅处士土堂山

中》诗一首：“太行之西一遗老，楚国两龚秦四皓。春来洞口见桃花，傥许相随拾芝草。”

傅山曾在土堂大佛寺（净因寺）接待过西藏来的意空和尚：“有僧自西藏来，法名意空。一日予遇于城中，长发赤脚，语言瑰奇。予邀集大佛寺僧舍，待议茶，徐叩行藏，喜而应答，至晚待以饭，辞曰：‘实不敢瞒，僧绝食者十九年矣。’予甚异之，因穷研数天，饭不沾唇，乃知人世间果有异人也。”（傅山全书《二十三僧纪略》）

“北望烈石佳且奇，山之祠兮有灵祇”，是窦大夫祠中元至正八年（1348）“英济侯感应碑”中之句。宋神宗在元丰八年（1085）封窦犨为“英济侯”，故祠庙得名“英济侯祠”。窦大夫祠是上兰村历史悠久的名胜古迹，其建筑北依烈石山，汾河从山门前流过，故又名烈石神祠，是为纪念春秋时期晋国大夫窦犨（字鸣犊）在上兰村和汾河一带防治水患、兴利除弊功德而建的。另有明正统元年（1436），由嘉议大夫、兵部右侍郎、巡抚于谦撰文的《烈石祠祈雨感应碑》。

靠天吃饭的年代，若遇旱灾，地方官要亲自带着一众幕僚“斋沐致祷”于神祠。新中国成立后，兴建了兰村水厂、高干渠等水利设施，现二龙山上的高干渠遗址、大留村渡槽遗址仍然保存完好，述说着一段战天斗地的往事。而汾河东干渠与西干渠则杨柳交荫，穿城而去，不仅浇灌两岸数十万亩农田，其迤逦舒展的景致，亦能让浮躁的人心悄然沉静。

此外，汾水出峡不远处，位于上兰村西南与土堂村之间的汾河一坝，是汾河进入太原盆地的第一座引水枢纽工程。此坝亦称上兰村溢流坝，是汾河上最古老的水利设施，用的是最古老的垒石壅水流法，此法可以追溯到春秋战国时期窦犨治水的年代甚至更久远的台骀治水年代。

总而言之，老龙头的话题与水息息相关。走进老龙头公园，欣赏山光水色、花甸亭榭之余，了解一点儿人与水相生相克的历史，会让眼前的美景更加珍贵几分。

西域送来金叵罗

李开周

罕之间。如今山西博物院藏有一只“六曲狩猎纹高足金杯”，纯金打造，敞口高足，杯身像六瓣花朵，外壁上刻着骑马狩猎的多组场景，点缀着花草、飞鸟、云朵和珍珠纹。学术界主流意见认为，这只金杯洋溢着浓郁的唐代粟特风，正是《李克用置酒三垂岗赋》中提到的金叵罗。

唐朝文化海纳百川，兼收并蓄，中原文化与西域文化彼此交融，来自中亚和西亚的“胡姬”在长安开酒店，具有粟特风格的黄金酒杯也成了唐朝上流社会的饮宴用品。

诗仙李白在《对酒》一诗中写道：“蒲萄酒，金叵罗，吴姬十五细马驮。”葡萄美酒，黄金酒杯，江南地区的年轻歌姬，三者搭配，那是李白心目中最顶级的宴会。

边塞诗人岑参在《酒泉太守席上醉后作》一诗中写道：“琵琶长笛曲相和，羌儿胡雏齐唱歌。浑炙犁牛烹野

驼，交河美酒归叵罗。”西域的琵琶与中原的笛子合奏，西方的羌族和北方的胡人合唱，烤着牛肉，煮着骆驼，产自吐鲁番（交河古城在吐鲁番盆地）的美酒，用金叵罗盛着喝，这是岑参在甘肃酒泉一场宴会上的美好经历。

因为是音译，所以唐朝人也会把叵罗写成“颇罗”。《唐会要》第九十八卷记载：“（曹国）有金人、金颇罗，阔一丈五尺，每日所祭羊马，千人食之不尽。”粟特人在撒马尔罕东北建立了曹国，那是一个小王国，国境里有一尊巨大的黄金人像，金人手中拿着金杯，曹国人每天供奉，每次的供品1000个人都吃不完。

按照《新唐书·高宗纪》和《新唐书·西域传》记载，公元675年，龟兹国王白素稽向唐高宗进贡，贡品里有“银颇罗”，即白银打造的酒杯。龟兹国位于今天新疆库车，早在西汉时期就隶属中国，后来一度被匈奴和突厥控制，盛唐时期再度回归，唐朝还曾经把安西都护

府设在龟兹。龟兹境内民族杂居，很多粟特人在那里定居，可能把粟特风格的酒杯带了过去。

粟特风格的酒杯有什么特征呢？一是造型复杂，杯身要么打出多条棱，要么弯弯曲曲，形如花瓣；二是刻画着生动、详尽的人物场景，人物服饰非常写实；三是装饰细密，不喜欢留白，必须用花草纹、鸟兽纹把剩余空间填满。唐朝以后，历代浇铸或锻打的一些金属酒杯也不乏这样的特征，可能就是将唐朝粟特风继承并消化吸收的结果。

宋朝大文豪苏东坡的弟弟苏辙写过一首《饮酒过量，肺疾复作》，其中几句说：“惟知醍醐滑，不悟颇罗大。夜归肺增涨，晨起脾失磨。”只知道美酒像奶油（醍醐）一样香甜滑润，一杯又一杯地畅饮，却忘记酒杯太大，喝过量了；散了酒局，晚上回家，感觉肺泡增大；次日早晨起床，脾胃也不舒服。苏辙这首诗很写实，将世间绝大多数喝酒者的常态描绘得淋漓尽致，只是不知道他用的叵罗是什么材质。那是李克用在三垂岗庆功宴上用的金叵罗呢？还是龟兹国王献给唐高宗的银叵罗呢？就让我们展开想象的翅膀吧。